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Fir and fir-spruce woods on the geobotanical map of Slovakia
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Abstract: Mapping unit fir and fir-spruce woods is by definition a specific vegetation type 
without natural occurrence of Fagus sylvatica, established within the works on the reconstruction 
of vegetation cover of the Western Carpathians. However, field research in the Veterné hole Mts 
(phytogeographical subdistrict Lúčanská Fatra) has shown that data on the distribution of fir and fir 
woods in this mountain range are incorrect. Forest stands in the area mapped as a zone of beechless 
fir and fir-spruce woods are actually dominated by Fagus sylvatica (with exceptions of cultures 
and other secondary stands of Picea abies), even above elevations 1 200–1 250 m. A similar pic-
ture could be seen in the different mountain ranges of the Western Carpathians (Veľká Fatra, partly 
Nízke Tatry etc.), presupposed distribution of beechless fir and fir-spruce woods in the other terri-
tories of Slovakia (Nízke Tatry, Popradská kotlina, Oravská kotlina etc.) should be re-evaluated as 
well. It is advised to abandon a delimitation of the mapping unit fir and fir-spruce woods as given 
in the Geobotanical map of SSR. 

Keywords: beechless plant communities, Fagus sylvatica, mapping unit, Veterné hole Mts, 
Western Carpathians.

Úvod
Predstava horského západokarpatského lesa je neodbytne spojená s jasným 

pomyselným obrazom horských bukových (jedľovo-bukových) a horských 
smrekových lesov. Toto základné rozdelenie sa zreteľne zrkadlí v najvýznam-
nejších mapových dielach rekonštruujúcich rastlinnú pokrývku Slovenska 
(Raušer & Zlatník 1966; Michalko et al. 1980, 1986; Maglocký 2002). 
Závislosť zloženia vegetácie od ekologických faktorov a jej rôznorodosť je 
v nich vyjadrená v samostatných, hrubších či jemnejších mapovacích jednot-
kách.

Konkurencieschopnosť buka (Fagus sylvatica L.) je vo vysokých nadmor-
ských výškach obmedzená výrazným skrátením vegetačného obdobia. Jeho 
dĺžka však ešte vyhovuje ekologickým nárokom smreka (Picea abies (L.) 
H. Karst.). Preto horské smrečiny so smrekom ako vedúcou drevinou budujú 
nad zmiešanými (bukovými) horskými lesmi samostatný výškový vegetačný 
stupeň, ktorým les zvyčajne dosahuje svoju hornú hranicu rozšírenia. V sú-
hlase s tým bývajú pre horské smrečiny vyhradené samostatné mapovacie jed-
notky. 
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Už menej je ujasnené, ako by malo vyzerať prirodzené drevinové zloženie 
porastov pri spodnej hranici stupňa horských smrečín, a to predovšetkým s dô-
razom na zastúpenie jedle (Abies alba Mill.), ktorá podľa Ellenberga (1963) 
stojí svojimi vlastnosťami medzi bukom a smrekom. Mapy druhového zlo-
ženia lesov na Slovensku (Randuška et al. 1959, Svoboda & Hloušek 1966, 
Magic 1980a) vyjadrujú predovšetkým horizontálne rozšírenie jedle, nie sú 
určené na sledovanie zmeny jej početnosti v jednotlivých vegetačných stup-
ňoch. Celkové výškové rozpätie zaznamenaných lokalít jedle na Slovensku je 
značné – od 215 m po 1 600 m (Fekete & Blattny 1914), výškové rozpätie po-
rastov, v ktorých je jedľa význačnou porastotvornou drevinou je samozrejme 
menšie (pozri Randuška 1959). 

Pohľad do súčasnej slovenskej botanickej literatúry nevnesie veľa svetla 
do otázky zastúpenia jedle v horských polohách; nie je dokonca ani spoľahlivo 
známe, odkiaľ pramení používané všeobecné Futákove (1972) výškové vy-
medzenie a charakteristika vegetačných stupňov. Ohraničenie horských bučín 
a smrečín je u Futáka značne zahmlené (podrobnejšie Kučera in red.: zaradenie 
horských bučín), najvyšší lesný, horský (montánny) vegetačný stupeň v jeho 
definícii je charakteristický prevládaním ihličín: z nich je však ďalej meno-
vaný len smrek. Jedľa má do lesov pristupovať pri hornej hranici podhorského 
(submontánneho) stupňa (900–1 000 m), v severnej časti Slovenska aj smrek. 
Zjavne jednoznačnejšie sú charakteristiky vegetačnej stupňovitosti publiko-
vané Holubom & Jiráskom (1967) a Krippelom (1974), i keď sú vzájomne 
nezlučiteľné vo vymedzení svojho obsahu. Podľa Krippela (1974) sa bučiny 
(„spoločenstvá zväzu Luzulo-Fagion“ [v tab. 1 však aj podzväz Cephalanthero-
-Fagenion, pozn. P. Kučera]) vyskytovali aj vo vyššom horskom (supramon-
tánnom) stupni, spolu so smrečinami zväzu „Eu-Vaccinio Piceion“, prípadne 
zväzu „Vaccinio-Abietion“ [sic!]. Holub & Jirásek (1967) výskyt bučín/jedľo-
-bučín ohraničili na horský (montánny) stupeň, v ktorom pripustili aj výskyt 
jedľových a jedľovo-smrekových lesov.

Geografická klasifikácia vegetačnej stupňovitosti Slovenska (Plesník 1961) 
sa otázke prechodnej zóny vyhýba: horskú lesnú vegetáciu rozdeľuje na jedľo- 
bučiny (bučiny) a smrečiny, vzájomne oddelené v rámci bukového a smreko-
vého stupňa. Narušenie zvyčajnej stupňovitosti je vysvetľované konceptom 
vnútrohorskej zonálnosti (Zatkalík 1980), resp. vysokohorskej kontinentality 
(Plesník 1995).

Slovenské lesníctvo používa vlastné delenie vegetačnej stupňovitosti, vy-
chádzajúce z diela A. Zlatníka (1957, 1958, 1959, 1963). Pod smrekovým 
stupňom (7. lesný vegetačný stupeň, bez jedle a buka, príp. s ich zákrpkami) 
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sa rozlišuje tzv. smrekovo-bukovo-jedľový (6.) lesný vegetačný stupeň. V ňom 
majú byť hlavnými drevinami buk, jedľa a smrek, pričom buk už trochu ustu-
puje. Na základe prác Zlatníka sa odlišujú rôzne varianty vegetačnej stupňovi-
tosti, vrátane kontinentálneho (súhrnne pozri Vorel 1986).

Mapovacia jednotka jedľové a jedľovo-smrekové lesy
Náčrt koncepcie ústupu buka však nájdeme aj v mapových prílohách geo-

botanickej mapy Slovenska (Michalko et al. 1986), ktoré dodnes zostávajú zá-
kladným mapovým dielom zachycujúcim vegetačný obraz krajiny Slovenska. 
Predpokladané rozšírenie horských smrečín v slovenských Karpatoch je 
na mnohých miestach na ich dolnej hranici sprevádzané zakreslením výskytu 
osobitnej mapovacej jednotky – tzv. jedľových a jedľovo-smrekových lesov; 
jej celkové rozšírenie je samozrejme širšie.

Najpodrobnejšie publikované informácie o tejto mapovacej jednotke náj-
deme u Magica (1986), ktorý zhrnul ekologické i vývojové podmienky roz-
šírenia porastov do nej zaraďovaných. Podľa autora jednotka zahŕňa lesy 
v horskom stupni tvoriace súvislý pás na dolnej hranici klimaxových horských 
smrečín, alebo v enklávach v hornej hranici stupňa bučín na kyslých podlo-
žiach (inverzné polohy), prípadne na relatívne priaznivejších stanovištiach 
smrečín v nižších polohách: plochy sú suverénne ovládané jedľou alebo jedľou 
spolu so smrekom; resp. jednotka má ráz bezbukového geografického variantu.

Azda menej známym prameňom je prvá súborná charakteristika mapovacích 
jednotiek navrhovaných pre oblasť Západných Karpát, spracovaná Magicom 
et al. (1966). Zaujímavým a podnetným je zborník referátov Problémy mapo-
vania vegetačného krytu v ČSSR (Ružička 1961), zachytávajúci pestrosť po-
hľadov jednotlivých autorov na konkrétne otázky mapovania vegetácie. 

Zodpovedajúca jednotka (s názvom smrekovo-jedľové lesy) sa spomína aj 
v odvodenej mape potenciálnej prirodzenej vegetácie Slovenska (Michalko 
et al. 1980, Michalko 1982); na mape samotnej je zlúčená s jednotkou 
„smrekové lesy“. V novom vydaní mapy potenciálnej prirodzenej vegetácie 
(Maglocký 2002) je opäť oddelená a nazvaná pôvodným názvom jedľové 
a jedľovo-smrekové lesy.

Záverečná podoba jednotiek geobotanickej mapy Slovenska (Michalko 
et al. 1986) našla uplatnenie v širokom spektre štúdií i v praxi, bez podstat-
ných zmien sa využívajú až podnes. Pôvodná mapovacia jednotka jedľové 
a jedľovo-smrekové lesy sa zaužívala ako samostatný vegetačný typ a nadvä-
zujúc na geobotanické mapovanie sa začala uvádzať ako samostatný typ bio-
topu aj v katalógoch biotopov Slovenska, počnúc prvým z r. 1992 (Ružičková 
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et al. 1992) a v ďalších prepracovaných vydaniach či odvodených spracova-
niach.

Otázka rozšírenia jedľových a jedľovo-smrekových lesov na Slovensku – 
v ohraničení podľa Michalka et al. (1986) – sa znovu stáva aktuálnou s ohľa-
dom na pripravovaný posledný zväzok série Rastlinné spoločenstvá Slovenska 
(1995– ), venovaný spoločenstvám krovín a lesov. Odlišnosti a rozpory pred-
pokladaného stavu porastov (napr. Michalko et al. 1980, 1986) a skutočných 
pomerov vo viacerých územiach Slovenska, zistené počas výskumu fytoce-
nóz horských smrečín Západných Karpát (Kučera 2012a a i.), boli podkladom 
na prehodnocovanie publikovaných údajov, spracovanie údajov o výškovom 
rozšírení horských bučín Veterných holí (Kučera 2013, Kučera in red.: ma-
sív Veľkej lúky) bolo bezprostredným podnetom pre vypracovanie tejto štú-
die. Cieľom príspevku je upozorniť na problematiku výskytu jednotky bez-
bukových, horských jedľových a jedľovo-smrekových lesov na Slovensku 
(Michalko et al. 1986), zaužívanej v odbornej literatúre, s dôrazom na oblasť 
Veterných holí (vo fytogeografickom podokrese Lúčanská Fatra [Futák 1972, 
1980; resp. Plesník 1995]). 

Výsledky a diskusia
Jedľové a jedľovo-smrekové lesy na Veterných holiach

Z publikácií, umiestňujúcich rozšírenie mapovacej jednotky jedľové a jed-
ľovo-smrekové lesy do študovanej oblasti, je najnovšou mapa potenciálnej pri-
rodzenej vegetácie z Atlasu krajiny SR s mierkou 1 : 500 000 (Maglocký 2002). 
Je však zároveň aj najmenej presná – pokiaľ ide o rozšírenie tejto mapovacej 
jednotky, je len hrubšou verziou mapy Michalka et al. (1980) s rovnakou mier-
kou. Navyše chybne stotožňuje rozdielne jednotky: hoci Maglocký vo svojom 
mapovom diele smrekové lesy ako samostatné jednotky odlišoval, v rámci ce-
lých Veterných holí chybne prevzal obsah staršej mapy Michalka et al. (1980), 
na ktorej sa nachádza len zlúčená, spoločná jednotka pre smrekové a jedľovo-
-smrekové lesy. Autor tak na chrbtoch Veterných holí uviedol len rozšírenie 
jedľových a jedľovo-smrekových lesov a výskyt smrekových lesov, dostatočne 
rozľahlý i pre použitú mierku (vrátane kosodreviny, porov. zakreslenie v ob-
lasti malofatranských Kriváňov) nevymapoval. Preto, i keď ide o najnovšiu 
publikáciu, v internetovej verzii umožňujúcej priblíženie až do veľkých mie-
rok, presnosťou a obsahovou náplňou zaostáva za staršími podkladmi.

Už zmienená mapa Michalka et al. (1980) bola prvou publikáciou infor-
mujúcou o rozšírení horských lesov jedle a smreka. Jej nevýhodou je hrubá 
mierka (1 : 500 000), ktorá neumožňuje presnejší odhad priebehu vegetačných 
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hraníc. Prekážkou väčšieho využitia je predovšetkým zlúčenie pôvodných jed-
notiek smrekové lesy s jedľovými a jedľovo-smrekovými lesmi; nerozlíšené 
boli aj niektoré iné jednotky (pozri ďalej).

Podrobnejšia je geobotanická mapa Slovenska (Michalko et al. 1986) s ma-
povými prílohami v mierke 1 : 200 000. Vychádza priamo z rukopisných pod-
kladov, vyhotovovaných na pracovných mapových listoch mierky 1 : 25 000 
podľa výskumov v prírode, ktorých čistopisy v mierke 1 : 50 000 (Michalko 
1986, s. 11) sú uložené na Botanickom ústave SAV, niektoré v autorsky odliš-
ných verziách. Pri mnohých z nich, žiaľ, chýbajú sprievodné správy. Ako au-
tori mapového listu Martin sú uvedení Michalko a Magic (r. 1972), s poznám-
kou o „použití časti podkladov Dr. Jurka“. Mapový list Čadca (Michalko et al. 
1986) je verným, i keď hrubým obrazom rukopisnej verzie, prinajmenšom čo 
sa týka zaznačenia horských lesov. 

Najpodrobnejšou publikovanou botanickou mapou je mapa potenciálnej 
prirodzenej vegetácie Turčianskej kotliny od Magica (1980b). Jej mierka je 
1 : 100 000. Zaznačením hraníc predpokladaného rozšírenia jedľových a jed-
ľovo-smrekových lesov, smrekových lesov i kosodreviny na Veterných holiach 
je takmer presným obrazom rukopisu geobotanickej mapy (Michalko a Magic, 
1972, mp. list M-34-98-D Martin). To je spolu s dostupnosťou publikácie 
pre širšiu verejnosť dôvodom, prečo sa v nasledujúcom texte budem zaoberať 
predovšetkým touto verziou. Podľa autorových slov je mapa zostavená podľa 
mapovania v teréne, mapovacie jednotky sú homogénnymi celkami integrujú-
cimi klímu, pôdy i pôsobenie človeka (Magic 1982). 

Publikácii Magicovej (1980b) mapy predchádzala štúdia o hornej hranici 
lesa od Plesníka (1975), obsahujúca dva náčrtky so zaznačením rozšírenia po-
rastov buka i smreka, prípadne s orientačným zaznačením drevinového zlo-
ženia porastov tvoriacich hornú hranicu lesa. I keď Plesníkove mapy majú 
tiež viacero závažných chýb (podrobnejšie Kučera in red.: masív Veľkej lúky), 
je zjavné, že Magic (1980b) prínos Plesníkovej práce nevyužil. Podklady 
pre kritické zhodnotenie Magicovej (1980b) mapy predpokladaného rozšíre-
nia jedľových a jedľovo-smrekových lesov vo Veterných holiach som zverejnil 
inde (Kučera 2013, Kučera in red.: masív Veľkej lúky). 

Na Slovensku sa jedľové a jedľovo-smrekové lesy podľa Magica (1986, 
s. 107) vyskytujú v značnom výškovom rozpätí, prevažujú od 700 do 1 300 m, 
niekedy až do 1 400 m (pravdepodobne malo ísť o „rozšírenie prevažne vo výš-
kach 700–1 300 m…“, pozn. P. Kučera). [Dražil (2002) uvádza pre jednotku 
jedľové a jedľovo-smrekové lesy rozsah výskytu dokonca 300–1 300 m.] 
Na rozdiel od toho na publikovanej mape (viď Magic 1980b) je rozšírenie 
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Obr. 1. Predpokladané rozšírenie bezbukových jedľových a jedľovo-smrekových lesov 
na Veterných holiach (výrez z mapky Magica [1980b]) a náčrtok skutočného stavu porastov.
Fig. 1. Supposed distribution of beechless fi r and fi r-spruce woods in the Veterné hole Mts (a cu-
tout of the map of Magic [1980b]) and a sketch of actual situation of stands

tejto jednotky zakreslené miestami aj vo výškach do 1 430 m, najvyššie až 
do okolo 1 450 m – na východnom svahu chrbta Veľkej lúky (k. 1 475,5 m, 
porov. turistická mapa Malá Fatra 2002). Nad zmienenou výškou 1 400 m 
ide na Veterných holiach v súčasnosti poväčšine o sekundárne horské hole, 
využívané na pastvu jalovíc (v r. 2012 som zaznamenal malé stádo jariek). 
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Na spoľahlivú rekonštrukciu pôvodného zastúpenia drevín v lesoch vo výš-
kach 1 400–1 450 m v tomto pohorí máme dosiaľ málo údajov. Predpokladám, 
že iste nešlo o čisté porasty jedle: význačnou drevinou by mal byť smrek, ne-
zodpovedanou otázkou zostáva prirodzené zastúpenie buka, ktoré vo výškach 
pod 1 400 m nebolo nevýznamné (viac Kučera 2012a, 2013, Kučera in red.: 
masív Veľkej lúky). Nad touto hranicou buk postupne vyznieval: nejde o pri-
rodzene bezbukové polohy. 

Úplne inak je možné zhodnotiť predpoklady rozšírenia jedľových a jed-
ľovo-smrekových lesov (Magic 1980b) vo výškovom rozmedzí 1 300–1 400 m 
(porov. Magic 1986, s. 107). Takmer všade je na svahoch zakreslené rozšírenie 
práve tejto mapovacej jednotky (obr. 1). I v tomto výškovom rozpätí zaberajú 
značnú časť územia horské pasienky, resp. ich sukcesné štádiá. Všade sú zo-
spodu ohraničené lesmi: prevažne ide o smrekové porasty. Južne od vrchola 
Minčola je v nich na malej ploche primiešaný výraznejšie buk; v katastri obce 
Bystrička však nájdeme priamo horské bučiny (obr. 1, 2). Na strmých juhový-
chodných až východných svahoch Veterného nad Bystričkou siahajú najvyššie 
do 1 350–1 343–1 345 m (v smere od severu) (Kučera in red.: masív Veľkej 
lúky). Výskyt sekundárnej hornej hranice lesa tvorenej bukom tu zaznačil 
už Plesník (1975). Na pravostranných svahoch hornej časti doliny Bystričky 
dosahujú zmiešané listnaté lesy s bukom takmer do výšky 1 370 m.V oboch 
prípadoch ide o spoločenstvá, v ktorých ihličnany majú len podradnú úlohu: 
skutočnou dominantou jestvujúcich porastov je buk. Predpoklad výhradného 
rozšírenia tzv. jedľových a jedľovo-smrekových lesov na týchto lokalitách je 
úplne nesprávny.1

Na príklade svahov Hornej lúky sa dá ukázať, že horské bučiny boli nad výš-
kou 1 300 m rozšírené aj na severných svahoch, a to aj na extrémnejších sta-
novištiach horských hrebeňov s výrazným vplyvom vrcholového fenoménu. 
Na sklonoch severného kvadrantu sa v pohorí nezachovalo toľko ukážok po-
rastov buka, jednako podľa jestvujúcich dokladov predpokladám, že ich výš-
kové rozšírenie ani tam priveľmi nezaostávalo za východne či západne orien-
tovanými svahmi (Kučera 2012a, 2013, Kučera in red.: masív Veľkej lúky). 

1 Nesprávny bol tiež predpoklad pôvodného rozšírenia horských smrečín, napr. na Hornej lúke 
alebo na chrbte od Zázrivej severne až za Minčol (viď Magic 1980b). Naopak, na plošinu 
Veterného pri Humiencoch autor umiestnil výbežok rozšírenia kyslomilných bukových horských 
lesov: v skutočnosti sa tu nachádza vrchovisko – so zvyškami populácie Carex limosa – a frag-
menty rašeliniskových smrekových lesov (Kučera 2005, Bernátová et al. 2006); pôvodný výskyt 
horských bučín v okolí (nadmorská výška nad 1 390 m) by bolo potrebné vierohodne doložiť.
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Obr. 2. Skutočný stav jedného z porastov mapovaných (Magic 1980b, Michalko et al. 1980, 1986) 
ako bezbuková jednotka „jedľové a jedľovo-smrekové lesy“. Odlesnením znížená horná hranica 
horskej bučiny na lokalite siaha do výšky 1 350 m. Foto P. Kučera, 1 340 m (Kučera in red: masív 
Veľkej lúky, zápis č. 3).
Fig. 2. A real condition of one of the stands mapped (Magic 1980b, Michalko et al. 1980, 1986) 
as the beechless unit “fir and fir-spruce woods”. The upper limit of this Montane beech forest 
lowered by deforestation reaches up to the elevation 1 350 m. Photo P. Kučera, 1 340 m (Kučera 
in red.: massif of Veľká lúka Mt., relevé No. 3).

Najväčšie rozpaky vyvoláva predpoklad rozšírenia bezbukových jedľových 
a jedľovo smrekových lesov v nižších polohách, pod 1 250–1 200 m: podľa 
Magica (1980b) – a zhodne s rukopisným originálom geobotanickej mapy 
(Michalko a Magic, 1972, mp. list M-34-98-D Martin) – ich zakreslené rozší-
renie siaha miestami až pod nadmorskú výšku (850) 750 m, ba až pod 650 m. 
Ak sa aj v tomto širokom rozpätí vyskytujú čisto ihličnaté lesy, ide vždy  
o smrekové monokultúry. Na strmých svahoch v doline Bystričky sú plochy, 
na ktorých ešte rastie jedľa početnejšie: na celej rozlohe Magicom (1980b) 
zakreslených jedľových a jedľovo-smrekových lesov však niet územia, na kto-
rom by sa z vývojových, klimatických, a azda ani z geologických dôvodov buk 
nemohol presadiť (viď Magic 1986, s. 107).

K chybám môže zvádzať aj Magicova (1986) charakteristika drevinového 
zloženia jednotky: na s. 107 sa síce píše o ihličnatých lesoch tvorených pô-
vodným smrekom a jedľou, resp. o plochách suverénne ovládaných jedľou 
alebo jedľou so smrekom, autorov samotný opis pôvodného zloženia porastov 
(s. 108) jednotky ako bezbukového geografického variantu je, naopak, odlišný: 
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prevahu mala jedľa, primiešaný bol smreka, vtrúsený smrekovec, prípadne bo-
rovica atď. (porov. Magic et al. 1966!). Takáto definícia pochádza z lesníckej 
literatúry (ktorá však nie je citovaná) a ako taká sa vzťahuje na podtatranskú 
oblasť. Jej použitie na ostatné územie predpokladaného rozšírenia jednotky 
– teda v zmysle Magica (1986) – by bolo zavádzajúce. V najnovšej verzii 
katalógu biotopov Slovenska (Dražil 2002) sa náplň jednotky uvádza sčasti 
inakšie: autor do nej zhrnul všetky „jedľové“ spoločenstvá, v botanickej li-
teratúre tradične uvádzaných pod menami Galio-Abietenion, Abietion albae 
a Vaccinio-Abietenion. Uvádzanie a vymedzovanie týchto jedľových jednotiek 
sa spája s osobitnými problémami.

Jednotka jedľové a jedľovo-smrekové lesy v ďalších oblastiach Slovenska 
Sporné alebo vyslovene mylné predpoklady o výskyte vegetačného typu jed-

ľové a jedľovo-smrekové lesy sa neobmedzujú iba na oblasť Veterných holí. 
Umiestnenie rôzne širokého prechodného bezbukového pásma medzi horské 
bukové a horské smrekové lesy (Michalko et al. 1986) bolo mylné i v ďalších 
západokarpatských pohoriach, napr. vo Veľkej Fatre, Kremnických vrchoch, 
na Poľane, alebo vo flyšových pohoriach Oravská Magura, Skorušinské vrchy, 
Spišská Magura a pod. Osobitným prípadom je vymapovanie rozšírenia jed-
ľových a jedľovo-smrekových lesov na karbonátových horninách, napríklad 
na svahoch Choča alebo veľkofatranského Kľaku. I v týchto príkladoch ide 
o nesprávne závery mapujúcich autorov (Kučera 2012a, b).

V geobotanickej mape Slovenska (Michalko et al. 1986) sú druhým uvá-
dzaným typom rozšírenia mapovacej jednotky jedľové a jedľovo-smrekové 
lesy stredné až/alebo nižšie horské polohy. Typickým predstaviteľom sú svahy 
severnej polovice Nízkych Tatier. Je prekvapivé, že tí istí autori na skoršie 
publikovanej mape potenciálnej prirodzenej vegetácie (Michalko et al. 1980) 
predložili rozdielny pohľad na lesy tejto oblasti – zdanlivo omnoho viac  
„bukovejší“ (= modrá farba). V mapovej legende z r. 1980 sa však vzájomne 
nerozlišujú bukové a jedľové lesy kvetnaté, resp. vápnomilné bukové a boro-
vicové lesy. Mapa Michalka et al. (1980) preto iba málo informuje o autormi 
predpokladanom zastúpení buka na svahoch Nízkych Tatier. Podľa čistopisov 
geobotanickej mapy (BÚ SAV), koncepcií jednotlivých mapovateľov a ich 
použitia na mape potenciálnej vegetácie Slovenska resp. geobotanickej mape 
Slovenska predpokladám, že u Michalka et al. (1980) je na určenom území po-
užitá koncepcia J. Bertu s výskytom jedľového variantu tzv. kvetnatých lesov 
[nejde o bučinový typ ako som naznačil prvej (Kučera 2012a)]. 
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Prinajmenšom s ohľadom na historické údaje z monografie Sillingera (1933) 
je zvláštne, že Maglocký (2002) v severnej polovici Nízkych Tatier do svojej 
mapy prebral práve bezbukový koncept geobotanickej mapy Slovenska (po-
zri Michalko et al. 1986, mapový list Brezno). Dôkladnosť Sillingerovej štú-
die je nám výraznou oporou pri hodnotení vegetačného krytu Nízkych Tatier. 
Predovšetkým vďaka nemu jestvujú podklady, na základe ktorých možno jed-
noznačne odmietnuť u Michalka et al. (1986) načrtnutý bezbukový obraz se-
vernej polovice pohoria – prinajmenšom v západnej časti, ktorý bol v rozpore 
so skutočným stavom v teréne. Ďalší výskum priniesol doklady o medzerách 
v zdôvodňovaní prirodzenosti bezbukového charakteru územia (Kučera et al. 
2009, Kučera 2012a).

Obdobným príkladom sporného odhadu pri rekonštrukcii vegetačného 
krytu je názor Rybníčka & Rybníčkovej (2009) na pôvodné zastúpenie drevín 
v lesoch severozápadnej časti Kremnických vrchov – podľa nich ich tiež mali 
tvoriť predovšetkým ihličnaté lesy jedle a smreka; autori oponujú výsledkom 
geobotanického mapovania (Michalko et al. 1986). Podľa našich terénnych 
výskumov bolo vymapovanie jednotky bukové lesy kvetnaté citovanou geo- 
botanickou mapou opodstatnené, bučiny nemohli byť v tejto oblasti zriedkavé 
či buk len prímesou. Buk je tu vo vegetačnom vývoji jednoznačne nadradený 
nad smrek (Kučera et al. 2013). Podobne je problematické je aj naznačenie veľ-
koplošného výskytu jedľových lesov kvetnatých na flyšoch pohorí severného 
Slovenska (viď Michalko et al. 1986, mapové listy Čadca a Poprad [Tatry]).

Príbuzné nebukové mapovacie jednotky použili aj Neuhäusl & Neuhäuslová-
-Novotná (1968) a Rybníček (1982) pri rekonštrukcii vegetácie Popradskej, 
resp. Oravskej kotliny: kotlinové územia sú zároveň tretím typom uvádzaného 
rozšírenia jednotky jedľové a jedľovo-smrekové lesy na geobotanickej mape 
Slovenska (Michalko et al. 1986), ide predovšetkým o Podtatranskú a Oravskú 
kotlinu. I tu – najmä v prípade Liptovskej kotliny – sú zjavné rôzne prístupy 
jednotlivých mapujúcich autorov (porov. Michalko et al. 1980).2 

Takisto v tomto, „kotlinovom“ prípade ešte nebolo vypovedané posledné 
slovo o predpokladoch niekdajšieho drevinového zloženia lesov dotknutých 
oblastí. Významným príspevkom sú údaje Flachbarta (2007). Rozborom li-
terárnych údajov, hodnotení a skutočného stavu v teréne som sa zaoberal 

2 Poopraviť musím svoje skoršie vyjadrenie (Kučera 2012c), že na mape potenciálnej prirodzenej 
vegetácie sa v oblasti severne od Važca (Hrádok a Hrubý grúň) predpokladá výskyt jedľovo- 
-bukových lesov. Michalko et al. (1980) – na rozdiel od Michalka et al (1986) – tu použili kon-
cepciu J. Bertu so zaznačením rozšírenia jednotky „jedľové lesy kvetnaté“, ktorá je v publikova-
nej verzii zahrnutá v spoločnej jednotke s bukovými lesmi kvetnatými.
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už  vo viacerých prácach (Kučera 2008a, 2009a, b, 2011, 2012a, b, c, d, Kučera 
& Bernátová 2012): publikované i ďalšie moje dosiaľ nespracované údaje pri-
najmenšom čiastočne odporujú dosiaľ zastávaným a preberaným názorom. 

 Pri zmienkach o jedľových/jedľovo-smrekových porastoch nemožno opo-
menúť fytocenologické záznamy jedľových spoločenstiev, predovšetkým 
od Sillingera, Hadača, Fajmonovej či Šomšáka; stručné komentáre k niekto-
rým údajom som spracoval osve (porov. Kučera 2008b, 2009c, 2010, 2012b). 
Napriek nepresnostiam a mnohým omylom zostáva Geobotanická mapa SSR 
(Michalko et al. 1986) úctyhodným priekopníckym dielom. 

Štúdium literatúry nasvedčuje, že ku geobotanickému mapovaniu Slovenska 
(Michalko et al. 1980, 1986; Maglocký 2002) – napr. aj pri utvorení a defino-
vaní mapovacej jednotky jedľové a jedľovo-smrekové lesy – prispela značnou 
mierou lesnícka spisba. Objasnenie (Kučera, in red.: o pôvode mapovacej jed-
notky) je z rozhodnutia redakcie vyčlenené mimo tohto príspevku a v časopise 
nebude publikované. 

Na záver možno zhodnotiť, že sa ukazuje opodstatnené opustiť doterajšie 
preberanie údajov o rozšírení a samotnej existencii jedľových a jedľovo-smre-
kových lesov ako jednotky v zmysle geobotanickej mapy Slovenska (Michalko 
et al. 1986). Moje doterajšie poznatky síce poukazujú, že jedľa ako strom do-
káže rásť aj nad výškou 1 500 m a mohla by sa účastniť skladby porastov 
pri spodnej hranici vegetačného stupňa horských smrečín, zároveň je však 
nutné poopraviť údaje o výškovom priebehu tejto hranice (Kučera 2012a, b, 
2013, Kučera in red..: masív Veľkej lúky). Musíme pripustiť, že na Slovensku 
niet dostatočne zachovaných porastov, podľa ktorých by bolo možné jed-
noznačne odvodiť prirodzené zastúpenie jedle na úkor smreka vo vysokých 
horských polohách všeobecne, vo výškach 1 400–1 500 m je však sporné rá-
tať s jedľou ako hlavnou porastotvornou drevinou jednotky v zmysle Magica 
(1986). Ani tieto polohy neboli celkom bezbukové: najvyššiu lokalitu stromo-
vitého buka, i keď nízkeho vzrastu (takmer 4,5 m), som dosiaľ zaznamenal 
vo výške 1 567 m (Nízke Tatry).
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